

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1921.

III. ÉVFOLYAM, 185. SZÁM.

CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 18

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**  
Egy hónapra 80—K Félévre . . . 220—K  
Megyedévre 110—K Egész évre 440—K

**EGYES SZÁM ÁRA 2 KORONA.**  
Kapható az összes dohánytözsdékben és  
az utcai áruskóknál

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)  
a városi bérházban.

## Az eső hatása a terménytözsdére.

A buza ára.

A terménytözsde zárlatáról tegnap az alábbi jelentést adták ki:

Az irányzat eleinte tartózkodó később ellanyhult és 20—30 pontos áresések állottak be. A kedvező esőhírek a mellék s takarmány cikkekben okoztak némi áresést.

Buza 1450—30 ab vidéki feladó állomás ráfiz. nélkül. Egy tételt kötöttek ab Nagykanizsa 1450, rozsban élénk üzlet volt: promt 1110—30, budapesti paritással 1111—25, árpa üzlet gyenge, takarmányárpa budapesti paritással 13—14, kötöttek még árpát 1380 árfolyamon ab vidéki feladó állomás, sörárpa 1525—50 ab vidéki feladó állomás, zab 1380 ab vidéki állomás budapesti paritással 1400—25, bab 17—20, dunántuli tengeri 16, ceglédi 16.5, hivatalosan budapesti paritással 1575—1625. Repce I. minőségű 18—17 visszafele, ab vidéki állomás, budapesti paritással 1650—1750, lucerna 75, lóhere 70—90, mák 57—60, napraforgó továbbra is szilárd korpa promt 825, vidéki 850—900.

## A korona 1-50

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, augusztus 17. A budapesti tözsdén a valutapiac zárata a következő volt: Napoleon 12.40, angol font 14.20, dollár 390, francia frank 30.30, márk 445, lira 16.50, osztrák korona 38, lei 485, szokol 462, dinár 865, szokol 462, dinár 855, lengyel márka 16 és fél.

Zürich, augusztus 17. A devizák zárlatánál Budapest 1.50, Berlin 655, Hollandia 184, Newyork 594, London 21.63, Páris 47.75, Milánó 25.65, Prága 690, Zágráb 310, Bukarest 7.10, Varsó 0.25, Bécs 0.70, osztrák lebeljegyzett 0.58.

## Milyen lesz az idő?

Budapest, augusztus 17. A meteorológiai intézet jelentése szerint hazánkban tegnap az Alföldön volt kisebb-nagyobb eső. Tarczalon 8, Debreczenben 9, Szegeden 14 milliméter. Az égbolt tulnyomóan derült. A hőmérséklet maximuma 26 fok Budapes-ten, minimuma 15 fok Tapolezán. Jelölés: Helyenkint kisebb esőzés várható, jelentékeny hőváltozás nélkül.

## Örömmujongás közben bevonultunk Szigetvárra.

Kaposvár, augusztus 17. Ma délután 2 órakor 45 lönyi esendőr és 60 rendőr bevonult Szigetvárra. Utánuk rövidesen megérkezett a Német-Ladón levő szigetvári főszolgabírói hivatal Perczel főszolgabíró vezetése aatt. A bevonulókat a polgármester üdvözölte, azután a esendőr-ség és rendőrség bevonult a laktanyákba és átvette az épületet, valamint az őrségeket, Perczel pedig a szolgabírói hivatalt vette át az egyik felső utasításra a szerb megszállás alatt is bennmaradt tisztviselőtől. A szerb hatóságok részéről senki sem maradt a városban, hogy az átadásnál közreműködjék. A lakosság a esendőrséget öröm ujjongással fogadta és az egész város zászlódszt öltött

## Bánffy külügyminiszter nyilatkozott a baranyai és nyugatmagyarországi helyzetről.

Budapest, augusztus 17. A nemzetgyűlés külügyi bizottsága ma délután ülést tartott. Andrassy Gyula gróf, a bizottság elnöke az ülés megnyitása után felkérte a külügyminiszter expozéjának meg tartására.

Bánffy Miklós gróf külügyminiszter részletesen ismertette a két kérdés történetét és azokat a lépéseket, amelyeket az előző kormány ebben a tárgyban tett. A jugoszlávok által megszállott terület kiűritését a magyar kormány ismételtlen kérte az ententétől. Előbb a szövetségi tábornoki bizottságtól, majd a párisi nagykövetség tanácsától, de sürgetésének soha se volt eredménye. A szerbek bolsevista jellegű kormányzatot létesítettek Baranyában. Végre is a nagyhatalmak július elején felszólították a jugoszláv kormányt, hogy űritse ki a megszállott területeket és a kiűrités határidejéül augusztus 27-ik napját tűzték ki. Ugyanerre a napra állapította meg a nagykövetség tanácsa Nyugatmagyarország kiűritésének határidejét is. A magyar kormány fellépésére azonban a nagyhatalmak budapesti képviselői hozzájárultak ahhoz, hogy a jugoszlávok által megszállott területen előbb legyen a kiűrités, míg Nyugatmagyarországra nézve az eredeti határnapp maradjon meg.

Baranya kiűritése a megállapítás szerint augusztus 18-án kezdődik meg és 25-én fejeződik be, amely napon már az átadási jegyzőkönyvet is aláírják.

A külügyminiszter ismertette ezután a legutóbbi napokban Pécsen lefolyt eseményeket, amelyeknek nem tulajdonít különös fontosságot és annak a reményének adott kifejezést, hogy ezek az események, amelyekre nézve a

magyar kormány illetékes helyen eljár nem fognak kihatni az átadarsa.

A magyar kormánynak az az álláspontja, hogy ezekkel az eseményekkel szemben annál szigorubbán ragaszkodik a kiűrités pontos végrehajtásához

A nagyhatalmak a magyar kormány értesülése szerint, szintén ragaszkodnak a kiűrités végrehajtásához.

A minister ezután rátért a nyugatmagyarországi kérdésre. A magyar kormány kezdettől fogva a barátságos megegyezést kereste

azon meggyőződésben, hogy a két ország közti jóviszonyt csak a nyugatmagyarországi kérdésnek közös egyetértéssel való megoldása alapján tarthatja fenn. — 1920 novemberében az új választásokon a keresztény szocialisták kerültek Ausztriában uralomra. Komolyan remélhettük, hogy az új kormány a megegyezés szükségére iránt több fogékonyságot fog mutatni, már csak azért is, mert a keresztényszocialisták a Magyar országon uralmon levő keresztény nemzeti irányzathoz hasonló nézetet vallanak. Sajnos, ez a remény nem valósult meg. Mayer kancellár barátságos kijelentéseket tett, ugyanakkor azonban a párisi osztrák követ állandóan szorgalmazta Nyugatmagyarország kiűritését. Az osztrák kormány a „res judicata” rideg állás pontjáról nem tért le.

A magyar kormány javaslatait, amelyek a megegyezés esetére messzemenő gazdasági engedményeket helyeztek kilátásba, — majd később a területi kérdésekben is a lehetőség határáig előzékenyeknek mutatkoztak, nem fogadta el a tárgyalás alapjául és nem volt arra bírható, hogy

konkrét ellenjavaslatokat tegyen. Így állott a helyzet a Schöber kormány megalakulásakor. Közben a trianoni béke életbeléptetése következtében Nyugatmagyarország átadása július 27-én vált volna esedékesé. A magyar kormány a nagykövetség tanácsánál szorgalmazta az átadás határidejének meghosszabbítását, hogy ilyen módon időt nyerjen az új kancellárral való további tárgyalásokra.

Sikerült is elérnie, hogy az átadást az eredetileg megállapított terminusnál egy hónappal későbbre halasztották.

A miniszter ezután részletesen ismertette a magyar kormány legutóbbi javaslatára az osztrák külügyi bizottság augusztus 13-i ülésén hozott ismert határozatot. A magyar kormány a maga ajánlatában elment az engedékenységre végső határáig és az osztrákok ismét kitértek a reális tárgyalások elől és csak birtokon belől hajlandók a kérdéstről eszmecserét folytatni.

A magyar kormány Ausztriának ezzel a merev felfogásával szemben kénytelen maga is ragaszkodni jogaihoz és azok biztosítására garanciákat követelni.

A miniszter exposéjával kapcsolatban beható eszmecseré indult meg. — A felszólalásokra Bethlen István gróf miniszterelnök és Bánffy Miklós gróf külügyminiszter nyújtottak tájékoztató felvilágosításokat. A bizottság végül Klebelsberg Kunó gróf indítványára Huszár Károly módosításával egyhangulag a következő határozati javaslatot fogadta el:

„A nemzetgyűlés külügyi bizottsága a kormánynak a nyugatmagyarországi és baranyai kérdések tárgyában előterjesztett jelentését tudomásul veszi. A magyar külügyi bizottság az osztrák külügyi bizottságnak arról a határozatáról, amely, bár a magyar kormány az egyezkedés terén elment az előzékenységre végső határáig,

a pillanatnyi érdekeket elébe helyezte az egymásra utaltság magasabb szempontjainak és az egykori fegyverbarátságából eredő erkölcsi kötelezettségeknek megütözközéssel vett tudomást.

Felszólítja a kormányt, hogy e kérdések megoldásánál a jövőben a magyar állam érdekeit minden rendelkezésre álló eszközzel óvja meg”.

**Fórum.**

**Nyilatkozat.**

Az egyetemi ifjúságot hírlapi támadások érték azért a cselekedetükért, hogy a Helyi Vasútnál a sztrájk ügyében szolgáltatással jelentkeztek. Kötelességemnek érzen kijelenteni, hogy folyó hó 15-én délelőtt a Vasúti és Hajózási főfelügyelőségtől nyert felhatalmazás alapján értesítettem a személyzetet, hogy ha 16-án reggel 9 óráig munkába nem állanak, az 1914. évi XVII t-cikk értelmében a sztrájk letörésének szándéka, mert azzal nem foglalkoznak, hanem egyedül és kizárólag a rend fenntartására törekcszenek és a közönség érdekeit kívánják szolgálni.

Folyó hó 16-án a személyzetnek szolgálatra történt jelentkezése után az ifjúság fáradtságát honorálni kívántam, azonban kijelentették, hogy ők semmiféle honoráriumot el nem fogadnak. Erre 10.000 koronát utaltam ki kezeikhez azzal, hogy az összeget általuk megválasztandó játékonycéjra fordítsák.

Becsés lapjának legközelebbi számában sziveskedjék ezen nyilatkozatomat közzétenni.

Tisztelettel  
Debreceni Helyi Vasut Rézvénytárs  
MAJERSZKY, igazgató.

**Ferry Oszkár árulói.**

Budapest, augusztus 17. A Margit-körüli katonai törvényszék ma tartotta meg fél 10 órakor Ferry Oszkár és társai büntörének tárgyalását.

A tárgyalás megnyitása után Bíró Aladár őrnagy-ügyész bejelentette, hogy az elsőrendű vádlott Hódosy Károly csendörszakados eltűnt. Lakásáról eltávozott s amikor elővezetési parancsot adtak ki ellene, nem találták meg. Amikor vizsgálati fogságba helyezték, védője szabadlábra helyezése kérte, elmebetegség címén. Ekkor szabadlábra helyezték, de később az orvosszakértők tanácsa beszámíthatónak találta, — de ekkor megszökött. Kéri, hogy Gencsy alezredes harmadrendű vádlott ügyét válasszák külön és napolják el, mert Gencsy csak Hódosyval együtt elkövetett zendüléssel van vádolva. Gencsy védője kérte, hogy védenccé ügyében tartsák meg a tárgyalást. A bíróság határozatahozatalra vonult vissza és fél 12-kor kihirdette a bíróság határozatát, — amely szerint Gencsy ügyében megtartja a tárgyalást.

Ezután felolvasták a vádiratot, majd Zagyi József tiszthelyettes kihallgatását kezdték meg. Zagyi felbujtói minőségben elkövetett gyilkossággal van vádolva. A kommunizmus alatt politikai megbízott volt s akkor jelentéseket tett Chlepko Elemérnek, a vörösorség főparancsnokának, hogy Hódosy százados azt az ellenforradalmi hírt hallotta, hogy a szegedi kormány Ferry Oszkárt fogja ki nevezni a csendörszakados főparancsnokává. — Ugyanezt jelentette Cserny csoportjának is és ezen az alapon végezték ki Ferryt és két társát. A tárgyalást holnap folytatják.

**Őszre kidolgozzák a debreczeni tőzsde programját.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Még a múlt év őszén az Egyetértés vetette fel azt a gondolatot, hogy épen úgy, mint a vidéken: Szegeden és Miskolczon, Debreczenben is célszerű lenne tőzsdét felállítani. Komoly fővárosi merkantil körökből már akkor is meleg érdeklődést mutattak a debreczeni tőzsde eszméje iránt, amely itt is egyre szélesebb körben került megértésre és méltánylásra. Tudomásunk van arról, hogy a Kereskedelmi Csarnok választmánya is megfontolás tárgyává tette a debreczeni tőzsde kérdését, amely értesülésünk szerint újra előtérbe fog kerülni.

A debreczeni tőzsdére vonatkozólag véleményt kértünk Kernhoffer József kir. tanácsos, a Közgazdasági Bank és a Kereskedelmi Csarnok elnökétől, aki szíves volt az alábbiakat elmondani:

— Debreczennek, — amelynek most, sajnos, az a szerep jutott, hogy határváros lett, — elsősorban hivatása lenne egy olyan intézmény felállítására, — pláne mostan, amikor az óriási árulámlások a gazdáknak és termelőknek olyan nagy problémákat adnak, — ahonnan, mint megbízható helyről, tájékozódhatnának a mindennapi árvaltozások felől. Ugyanez áll fönn a kereskedőkre nézve, hogy azok is a közgazdasági élet legkisebb és legfrissebb mozzanatairól is tudomást szerezhetnének. *En fölülte szükségesnek tartanám egy ilyen intézmény itteni meghonosítását.*

Később választott bírósággal az értékpapír-forgalmat is bekapcsolnánk, amire nézve tudomás szerint a Kereskedelmi Csarnok választmánya egy előkészítő bizottságot ki is küldött. Azok az urak a tervezeten már serényen is dolgoznak és azt hiszem, hogy az ősz beálltával már is egy kész programmal fognak a közönség elé lépni.

Felkerestük ez ügyben dr. Radó Rezsőt, a debreczeni Ipar- és Kereskedelmi kamara főtitkárát is, aki a debreczeni tőzsdéről az alábbi nyilatkozatot adta:

— Már egy évtizeddel ezelőtt szobakerült itt a tőzsdének a létesítése. Debreczenben is megvan a tőzsde létesítésére minden szükséges tényező. A tőzsde felállítása a kereskedelmi életre egyrészt élénkítőleg fog hatni, — másrészt pedig biztosabb támpontokat fog nyújtani az üzletkötéseknek. Az én szerény nézetem szerint ahhoz, hogy a tőzsde a maga jó hatását teljesen érvényesíthesse, szükséges, hogy a kereskedelem szabad mozgása minden tekintetben meglegyen, mert a forgalom különböző korlátozásai egyrészt a tőzsde működését megakadályozzák, másrészt a tőzsdét intézmény feladatai betöltését ugyszólván lehetlenné is teszik. *Nagyon kívánatos a tőzsde mielőbbi életrekeltése, de a tőzsdének, mint minden kereskedelmi tényezőnek, az életéhez elsősorban a kereskedelem szabadsága szükséges.*

**A nemzetgyűlés megszavazta az ingatlan vagyonváltságot.**

Budapest, augusztus 17. A nemzetgyűlés ülését 11 óra előtt nyitotta meg Gaál Gaszton elnök. — Folytatták az ingatlan vagyonváltságot javaslat tárgyalását.

Az utolsó felszólalók.

Zákány Gyula még általánoságban sem fogadja el a javaslatot, mert a kormány iránt bizalmatlan. A pénzügyminiszter prezisztise előtte csorbát nem szenvedett, de Ereky Károly és Sándor Pál beszéde után megígogott benne a pénzügyminiszter programjának megvalósításába vetett bizalma. A pénzügyminiszter szimfoniájában gázerek vannak. Erdeme, hogy a bankóprést megállította. Ugy látja, hogy az események Korányi Frigyesnek adtak igazat. A vagyonváltságot későn jött.

Forgács Miklós a javaslatot az integritás szempontjából bírálja. Az 1000 holdon felüli birtokok természetben fizessék meg a váltáságot. A javaslatot elfogadja.

Huszár Elemér szerint a pénzügyminiszter elfogult a bankokkal szemben. A javaslatot nem fogadja el.

Mahunka Imre elfogadja a javaslatot.

Drózdya javaslat ellen.

Drózdya Győző a javaslatot még az általános tárgyalás alapjául

sem fogadja el. Ennél a törvényjavaslatnál a finác akarja becsapni az adózót. Reméli, hogy a nagybirtokokban az utolsó pillanatokban felébred a szociális érzék. A kataszternek az adóalanyként való elismerését erkölctelennek tartja. Igazságtalannak tartja a törvényjavaslat második pontját is, amely az egyházi javak birtokával foglalkozik. A kormány ne legyen olyan kényes a magántulajdon szempontjából, mikor a nagybirtokokról van szó, ép úgy, mint amikor a mozirendeletnél és a trafikengedélynél nem volt oly kényes. A javaslatot nem fogadja el.

Szünet után János Antal szól a javaslatához. Polemizál Sándor Pállal és Szilágyi Lajossal. A javaslatot elfogadja.

Két új törvényjavaslat.

Ezután Belicska Sándor honvédelmi miniszter két törvényjavaslatot nyújt be, az egyik a tisztképzésről és tisztképző intézetekről, a másik a magyar királyi honvédelmsereg szervezeteről szól.

Megszavazzák a vagyonváltságot.

Dormányi Ferenc szólal még fel az ingatlan vagyonváltságot javaslathoz. A javaslatot elfogadja.

A többi szónok részint nem volt jelen, részint eláll a szótól, így az elnök a vitát bezárja.

Hegedüs Loránt pénzügyminiszter reflektál az egyes felszólalásokra, majd a nemzetgyűlés általánosságban elfogadja a javaslatot s több határozati indítványt. A részletes tárgyalásnál a második szakaszig jutottak.

Interpellációk.

Ezután elnök napirendi indítványt tesz, majd áttértek az interpellációkra. Vas Balogh György a tanárok nyugdíjrendezése miatt interpellál.

Vass József kultuszminiszter kijelenti, hogy ő sem tartja méltányosnak az 1921. törvényeket s méltánytalannak tartja, — hogy 1914-ben a felekezeti tanároknak megadták az engedélyt, hogy válasszanak a 30—35 évi szolgálatidő között, míg az állami tanárok ezt nem kapták meg. — Örül Vasady Balogh interpellációjának, mert most kijelentheti, hogy rövid idő alatt a tanárok nyugdíjviszonyát rendezni fogja. A választ tudomásul veszik.

Letenyei Pál Aka község jegyzőjének visszaélései miatt interpellálja a belügyminisztert.

Ráday Gedeon belügyminiszter megnyugtató választ ad.

Négyessy László a mezőgazdasági városok lakásviszonyai miatt interpellál. A mezővárosok lakosságát súlyosan érinti a lakásrendelet. Az interpellációt kiadják.

Az ülés vége fél 3 órakor volt.

**! KÖZGAZDASÁG !**

Budapesti sertésjelentés. Maradvány 1228 sertés és 67 süldő. Erkezett 160 sertés, összesen 1388 sertés és 67 süldő. Eladott 150 sertés, maradt 1238 sertés és 67 süldő. Árak: fiatal, prima 90—100, könnyű 56—70.

Élénkebb a borpiac. Budapest, augusztus 17. Az érdeklődés elsősorban a jobb minőségű borok felé irányult. Üzletmenet megélénkült. 9 fokok 18—20, 10 fokok 22—23 és 11 fokok 23—26 koronáért volt keresletben. Fajborok nagyban ára 35—50. Óborok árai átlag 200 koronával emelkedtek hektoliterenként.

**Mikor kezdődik a nemzetgyűlés szünete?**

Budapest, augusztus 17. A nemzetgyűlés tegnap megszavazta a vagyonváltságot. A részletes tárgyalásnál azonban még több felszólalás várható, úgy hogy előreláthatólag csak hétfőn kerül sor a harmadszori olvasásra. A nemzetgyűlés szünete így kedden kezdődne meg s valószínűleg két hónapig tart. Hir van arról is, hogy a kormány még a szünet előtt le akarja tárgyaltatni a mérnöki rendtartásról szóló javaslatot is, ami megint kitolná a szünet idejét.

**Dollárt**  
és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt  
legelődrágábban veszek  
**Simon György**  
Debreczen, Kossuth-utca 11.

## HIREK

### „Bevonulok édes babám Pécsre“.

A Délmagyarország c. kaposvári napilap közli ezt a hangulatos tudósítást:

Igen, Pécs végre mégis kiürül, hosszú, rettenetesen hosszú szenvedés és sanyargatás után felszabadul Baranya lakossága a szerb elnyomás alól.

A kaszárnyában nagy a készülődés. A legénység izgatottan várja az indulás pillanatát. Barna arcu, kemény nézésű somogyi és baranyai magyarok, bizakodás és hit a szemükben, bátorság és nagy-nagy boldogság lelkükben.

Az egyik, káplár, a világháború sok kiténtetése a mellén, csendesen mondja:

— Két esztendeje, hogy nem voltam otthon. Hirt sem hallottam felőlük. Mi lett a feleségemből?

A másik, szőke haja van és kék szeme, a szeméből valahogy a Mecsek néz felénk, megpödrí a bajuszát:

— A kis fiad már három esztendő.

— Három esztendő bizony.

— Biztosan megtanult szerbül.

A káplár keményen, nagy fellobbanással mondja:

— Majd elfelejté. El kell, hogy felejtse.

Az egyik szobában önkéntesek tárgyalják a bevonulás körülményeit. Egy fekete fiu maga elé néz, amikor mondja:

— Uram, *menyasszonyom* volt. Tavaly gyakran átszöktem a demarkációs vonalon, hogy láthassam, hogy a kezét megszoríthassam. — Azután nem mehettem többé át. A szerbek elakartak fogni. Mult héten hallottam, hogy a leány egy szerb főhadnagy menyasszonya. Nekem ökölbe szorul a kezem...

Dacosan villan meg a szeme.

— *En megölöm mind a kettőt!*

Társai esítitják.

\*

Jön a hír. Ujság írja, *nemso-kára* kezdődik a bevonulás.

Mind felugrának. Valahogy olyanok az arcok, mint 1914 őszén. Eljeneznek. A szemekben kemény, reménykedő, hívő, bizakodó magyarság.

Hadnaggal beszélnek. Látja a legénységet. — Mind menne már. Egész nap énekelnek:

*Bevonulok, édes babám, Pécsre,  
Kimegy a szerb nem is veszi észre...  
Ugy kivonul, a Szávaig meg sem áll,*

*Horthy üzen, vigyázz szerb!*

*Vigyázz szerb!*

*Megkezdődik majd a bál!*

Es egyebet. Gyakorlatról jön egy félszázad. Keményen lépnek, egyszerre dobban lábuk alatt a föld.

A hadnagy megjegyzi:

— Ezek most legszivesebben nem állnának meg Pécsig.

*Piros-fehér-zöld szalagot varr minden legény a sapkájára.*

— Soha többé nem visel Pécselt senki piros szalagot!

Hárman beszélnek, baranyai magyarok:

## Wrangel-tisztek Debreczenben.

### Görögországból jöttek, Lengyelországba mennek.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A debreczeni rendőrség központi ügyeletére tegnap két orosz embert hoztak be, akiket a rendőrség Tiszacsegén talált meg a Paptara-tanyán, amint ott pihentek.

A rendőrségen mindketten okmányokkal igazolták személyazonosságukat. A két orosz Jeremenka György és Szupik Mihály kozák hadnagyok, akik mindketten Oroszországból, Kubanszky Oblasztól valók s a Wrangel-féle ellenforradalmi hadseregben szolgáltak. Wrangel tábornok megveretése után a 80,000 főnyi hadsereg Görögországba került, ahonnan azonban ismét szét széledtek.

A két orosz tiszt Pircében az orosz konzultól kapott utlevelet s azzal utnak indult Lengyelország felé. Szerbián keresztül jöttek, a hol azonban a szerbek lefogták őket, internálták és kényszermunkára akarták őket alkalmazni. A két tiszt megszökött s hosszas visszontagságok után érkeztek meg

— Mindenemet elvitték a szerbek.

— Vajjon maradt-e otthon egy kevés gabona?

A harmadik nagyon halkán, nagyon csendesen mondja:

— *Nekem közben meghalt a feleségem.*

Elhallgatnak mind a hárman, mind a hárman odanéznek az ablakon keresztül, ahol a Mecsek erdői suhognak, ahol ezer és ezer magyar várja a felszabadulást, a megváltást. Milyen türelmetlenek, milyen indulni akarók, — mind arra gondolnak, hogy a vonalon túl örömpresve, szívzorongva várják őket.

A legények lepihennek, fáradtak. De mindegyik szeme ég, — mindegyik arcára rá van írva: *Indulás előtt!*

A kaszárnyával szemben levő házban ablakot pucol egy kis eszlény. Halkan énekl, dudolja:

*Bevonulok, édes babám, Pécsre,  
Kimegy a szerb, nem is veszi észre...*

Azután átnevet a kaszárnya kapujában álló posztra. I.

Magyarországra, ahol már nyugodtabban utazhattak.

Mindkét orosznak a ruhája bár rendes, de kopottas, meglátszik rajtuk, hogy nagy utat tettek meg. Az egyiknél színes sávós zsák, a másiknál hátzísák van. Utjuk célja Krakó, ahol az orosz ellenforradalmárok most csapataikat összpontosítják s ahova őket irányították Görögországból.

A rendőrségen megkérdezték tőlük, van-e elegendő pénzük, mire az egyik tiszt elővette tárcáját s megmutatta, hogy mintegy 50,000—60,000 rubel értékű pénz van náluk, de ezt nem használhatják, mert valamenyi pénzük mind ellenforradalmi, Wrangel-kibocsátású pénzjegy, 250, 500, 1000 és 10,000 rubeles pénzjegyek.

A rendőrségen intézkedtek, hogy még a tegnapi nap folyamán a két orosz tiszt folytathassa útját Lengyelország felé. Ezért kényszer-utlevelet adtak nekik Csehország felé s utbaíndították őket Csapra.

### Az ötletes mozi.

Egyik dunántúli lap közli az alábbi esetet:

Siófokon történt a következő fölötte érdekes és jellemző eset:

Az egyik siófoki mozi — épp úgy mint másutt — elvették a tulajdonosától, aki miként, miként nem, megszimatotha, hogy egy francia tiszt is akadt a pályázók között és pedig a legtöbb és legnagyobb remény tulajdonában. A régi gazda erre gondolt nagyot, merészet és okosat: oda ajándékozta a moziját a községnek. A község kapva a kedvező alkalmon, testületileg hirtelen Pestre utazott a mozi irányában. Csak nem vehetik el a község moziját? A deputáció a legnagyobb sikerrel járt a mozi tulajdonjogát a községnek ítélték. Mit tesz erre a község? Hálátlan az ajándékozónak szemben nem lehet. Hálájuk jeléül bérbe adták örökre díjtalanul a moziukat a régi tulajdonosnak. Mondja valaki még, hogy Siófokon nincs ötlet és nincs magyar királyi ész.

Debreczen város a vitéz avatáson. A vitézi szék hajdumegyei meghívására Debreczen város képviselőjében mezőtelegdi Mis-

kolczy Lajos főispán és Vargha Elemér dr. tb. főjegyző utaznak föl Budapestre, hogy ott a Vermezőn lefolyó vitézavatóson Debreczen város képviselők.

Az ág. ev. egyház közgyűlése. A debreczeni ág. h. ev. egyház-község augusztus 21-én, vasárnap istentisztelet után, a templomban közgyűlést tart. Tárgyak: 1. Az új lelkesz híványának megállapítása. 2. Főesperes választás. 3. Másodfelügyelő választás. 4. Egyéb felmerülő ügyek elintézése. Az elnökség.

Esküvő. Herskovics Sámuel és neje ezuton tisztelettel meghívják jó ismerőseiket és barátait Cecil és Mór gyermekeiknek folyó hó 21-én délután 3 órakor, Csap-utca 7. sz. alatti lakásukon tartandó esküvőjükre. Minden külön értesítés helyett.

Adomány a város történelmi osztályának. Mihalovits Jenő gyógyszerész a történelmi levéltárnak 100 koronát adományozott levéltári érdekű kézikönyvek beszerzésére. Miután a levéltár ilyen könyveknek, amelyek a tudományos kutatást nagyban megkönnyítik, tényleg hiányt érzi, a levéltár vezetősége az adományozónak ez uton is köszönetet mond. Intézkedés történt, hogy az adomány a levéltár kézi könyvtár beszerzési alapjához csatolassék.

A Csapókeri Olvasókör e hó 20-án, István király napján táncmulatságot rendez, melyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívjuk. Belépti díj 10 K és a vigalmi adó.

Esti processió. Az Egyetértés tegnap hírt adott arról, hogy hétfőn este a főtéren egy róm. kath. egyházi processió vonult végig. Mint az Egyetértés szerkesztőjével közlik, hétfőn este nem tartottak róm. kath. egyházi processiót, hanem a görög katolikus hívek jöttek haza a máriapócsi bucsúról s a bucsujárást könyörgő menettel fejezték be.

Frank Sándor nődivat üzletébe, Piac-utca 42. (Pannonszálloda alatt): női felöltők, kosztümök nagyválasztékban megérkeztek.

Debreczen város közgyűlése. Debreczen város törvényhatósági bizottsága e hó 19-én, pénteken délelőtt 9 órakor több fontos ügy elintézése végett rendkívüli közgyűlést tart.

Férfi ingek, divat színekben, legolesóbban beszerezhetőek: Frank Imrénél, Piac-utca 43. kával.

A Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete folyó hó 28-án, délelőtt 10 órakor tartja meg évi rendes közgyűlést a Kereskedő Társulat dísztermében, melyre a tagtársakat tisztelettel meghívja az Elnökség. — Megjegyzés: Az alapszabályok értelmében csak azok szavazata érvényes, kik tagsági díjjal hátralékban nincsenek.

Hadiőzvegyek figyelmébe! Fialat hadiőzvegyek vagy felnőtt hadiárvaik sürgősen jelentkezzenek moziba jegyszédőnek, a „Hadróá“ vezetősége.

Ellopták az élelmiszert. Kati Sándorné Eröss Lajos-utca 8. sz. alatti lakos följelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes élelkmiszeréből 6 kiló szalonnáját és 30 kiló lisztjét ellopta. A rendőrség nyomozza a tettest.

Orvosi, jogi, gazdasági és minden más egyetemi tankönyvek Csáthy Ferenc tudományegyetemi könyvkereskedésében kaphatók. Piac-utca 8. sz.

### Saját érdekében áll

mindenkinek, ha olesó és tartós kézmunka cipőre szüksége van, a Bilka melletti cipőgyáruházat felkeresni.

Olesó áralk a következők:

Női chevro spangis és fél fűzős..... K 650  
Női box egész cipő magas szárú..... K 725  
Női chevro egész magas szárú..... K 900  
Férfi box strapa fűzős olesó ára..... K 800  
Férfi zugos cipő..... K 900  
Tehénbőr fűzős strapa cipő..... K 800

Azonkívül óriási választék gyermek-, fiu- és leánycipőkben, ugyszintén lukszus és mindenféle posztó és bőr comode cipőkben. Egyedül olesó cipők

**Glück Sándor**  
cipőgyáruházaiban  
Piac-utca 9. sz., a Bilka mellett.

### Valódi angol szövetek

Feldheim és Weisznál

Piac-utca 79. szám alatt

Saját készítésű:

**Férfi ingek 235**

2 gallérral, közelíval

**Divat-kalapok 275**

Gyönyörű, nyári, — mosható

**Nyakkendők 25**

**Herman**

NÁNDOR ÉS TÁRSA

fehémemőkészítők

Piac-u. 10., Bikával szemben.

**Vasutasok kenyere.** A vasuti szövetkezet Kossuth-utca végén levő helyiségében tegnap lisztet osztottak ki a vasuti alkalmazottaknak: a nyugdíjasoknak és a szolgálatot tevőknek egyaránt. A liszt azonban mint erről volt alkalmunk meggyőződni, összeállott, korpás, dohos, büzös volt. Ez természetesen a vasutasok körében nagy elkeseredést keltett. Többen panaszra mentek az üzletvezetőséghez, ahonnan intézkedést is adtak ki a liszt kiosztás beszüntetésére. Kis emberekről van itt szó, akik igen-igen nehezen várják az anélkül is bizonytalan időben történő liszt kiosztást. Ertbető, hogy érzékenyen érinti őket, ha hosszas várakozás után ilyen lisztet juttatnak nekik, amiből igazán nem lehet egészséges kenyeret sütni. Hisszük, hogy az üzletvezetőség illetékes tényezője megtalálja a módját annak, hogy ezután a vasutasok rendszeren és rendes lisztet kaphassanak.

**Hölgyközönség szives figyelmébe!** Párisból hazaérkezvén az új modellekkel, saját érdekükben kérem, hogy az átalakításra szánt Velour és Filcz kalapokat beadni sziveskedjenek, amennyiben azokat sorrend szerint vesszük előjegyzésbe. Tisztelettel: Turul női kalapgyártás, Piac-utca 32. sz.

**Baleset talált fegyverrel.** Mike József esendőrtiszthelyettesek tegnap Almosdra hazafelé tartva, az álmosdi mezőn mentek át. Úljuknab a mezőn haladtak keresztül. Itt a fűben egy teljesen elrozsdásodott Manlichert találtak. Mike József fölemelte a fegyvert s magával vitte haza, ahol, amint az egy kötelelességtudó, pontos katonához illik, tisztogatni kezdte, hogy a kitisztított fegyvert beszovalgaltassa. Tisztogatás közben a fegyver elsült s a golyó Mike Józsefné jobb combjába furódott. A sebesült asszonyt a debreczeni közpórházba szállították, ahol megállapították, hogy a seb nem súlyos, mert a golyó nem ért csontot.

**Fogorvosi és kozmetikai villamos készülékeket s villamos vasalókat készít s javít Földvári Debr. I. elektrotechnikai gyár, — Széchenyi-utca 55. Telefon 168.**

**Ellopták „Hymfy szerelmeit“.** Budapest, aug. 17. Julius 17. és 18-ika között ismeretlen tettes a sümegi állami Darnay-muzeum Kisfaludy termében egy őrizetlen pillanatban kifeszítette Kisfaludy régi könyvszekrényét, amelyben munkáinak összes első és régi kiadásai vannak elhelyezve és ebből elvitte Kisfaludy „Hymfy szerelmeit“, amely 1807-ben Budán jelent meg. A veszteség nagyon érzékenyen érintette a muzeumot, mert ez a könyv épen a Kisfaludy által használt könyv volt. — A könyv első oldalára Kisfaludy sajátkezű aláírása van felírva, a melyet azonban később valaki tintával kitörölt. A két könyv közül csak az egyiket vitte el a tettes.

**Elveszett hétfőn este 8 óra felé a Piac-utcai fasorban egy cipőalaku öngyújtó.** Megtaláló magas jutalomban részesül, ha ezt az értéktelen, de kedves emléket beszovalgaltja Csapó-utca 19. szám alá Árvaszéki számvevőséghez.

**Csendélet Orgoványon.** Juhász István orgoványi lakost vasárnap éjjel négy ember megtámadta a A sértett négy támadó közül ket-dinnyeföldön és nagyon elverte, tőt fölismert Király József és egy Papp nevű egyén személyében. A súlyosan bántalmazott embert a városi kórházba szállították.

## 33 millió koronába kerülnek a debreczeni kislakások.

### A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A jog- és pénzügyi bizottság szerdán délután 4 órakor Csóka Sámuel polgármester-helyettes elnökle alatt ülést tartott, amelyen közgyűlési ügyeket tárgyaltak le.

Hosszas vitát idézett elő a külsőhatari 6000 holdas Csanak-féle haszonbérlet ügye. Csanak Jenő kérte a haszonbérleti szerződésnek 1936-ig való meghosszabbítását és épületek emelését, egyben haszonbérlet hat és fél vagon termést ajánl föl. A jog- és pénzügyi bizottság a gazdasági bizottság véleménye alapján javasolja a közgyűlésnek, hogy az ajánlatot utasítsa el s utasítsa a tanácsot, hogy jelölje meg, mely gazdasági épületek lennének sürgősen megépítendőek.

Tárgyalta ezután a bizottság az állami kislakások építésének ügyét, amelyet Tóth Emil dr. tanácsnok ismertetett. Az állam az egész országban építendő kislakások építésére 300 millió koronát boesát rendelkezésre. Az Országos Lakásépítő Tanács által a városok és így Debreczen város képviselőinek bevonásával tartott anketén olyan feltételeket szabott az állam, hogy azok a városokra nagyon terhesek. Erre a városok kongresszusa gyűlést tartott s azon elfogadták Debreczen város kívánságait s ezeket memorandumba foglalták. A város a telket és közüzemet minden esetben ingyen tartozik adni. A lakások 100 évi időtartamra épülnek s még ez évben elkészülnek. Tervevetett 150 két szobás és 50 egy-szobás lakásokat magában foglaló épület.

A két szobás lakás 160,00, az egy szobás 120,000 koronába kerül.

Az állam az építési költségek fedezésére a fényüzési és forgalmi adó egyharmadát és a haszonbérlet engedí át. Az egész költség 33

Az orosz bolsevikiek visszaadják a házakat. Rigából jelentik: A népbiztosok tanácsa a magán-épületek kártalanítás nélküli kiszajátítására vonatkozó korábbi rendelet megváltoztatásával újabb rendeletet boesátott ki, amely a régi tulajdonosoknak ismét biztosítja jogaikat. Augusztus 15-től kezdve Pétervárott megszűnik a lakásoknak, a közuti vasutnak, a

**Brilliánsat, aranyat, ezüstöt**

legmagasabb napi áron veszek  
**Blattner Béla órász és ékszerész,**  
Debreczen, Kossuth-utca 4. sz.

**MEGNYILT GERŐ ERNŐ**  
ruhaáruháza, Piac-u. 69  
(Ullmann fűszerüzlete mellett).

Férfi-, fiu- és gyermekruhákban óriási választék, elő-zékeny kiszolgálás, igen olcsó szabott árak. ooooo

millió koronába kerül Debreczenben.

A város a következő feltételek mellett kívánja a kérdést megoldani, tekintettel arra, hogy a lakásépítés állami köteleesség.

A város által fölveendő kölcsönről a kormány gondoskodik. A városi ingatlanok nem szolgálhatnak fedzetül. Az annuitás csak 5 százalékos lehet.

A város csak olyan összeggel járul az építéshez, mint a mennyit az állam ad.

Ezt pedig a leszámolás alapján döntik el. Amennyiben a rendelkezésre bocsátandó fényüzési és forgalmi adó és a haszonbérlet fedezetre nem elegendő, a különbözetet az állam pótolja. A közüzemeket a város tartozik létesíteni, de halasztást kérhet. Az állam által adott kölcsön teljesen kamatmentes s azt a városnak nem kell visszafizetni. A telkek kijelölésének joga a városé.

Az épületek 30 évi adómentességet élveznek.

Az építéshez rendkívüli közmunka vehető igénybe.

Az építkezés, a pályázati kiírás és elbírálás, valamint az, hogy helybéli iparosokat előnyben részesíthessen, a város joga.

A város a szabványos tervtől eltérhet. A bérösszeg megállapítása a város joga.

Végül a hortobágyi halastavak tápláló főcsatornájához szükséges 40 hold terület megszerzésére vonatkozóan az egri főkáptalan által létesített meggyezést tárgyalták.

A bizottság egy pont kivételével a meggyezést elfogadásra ajánlja a közgyűlésnek. Elfogadásra ajánlja a bizottság a Haltenyésző Részvénytársasággal a halastavi gazdaság végleges létesítésére vonatkozó meggyezést.

villamos világításnak és egyebeknek díjtalan használata.

**Puch-kerékpárok, új és használt, Liga-gummik olcsó árban Molnár Testvéreknél.**

Az **Általános Fogyasztási Szövetkezet** felhívja a munkásságot, hogy lisztkönyvecskéiket a Rákóczi-utca 13. szám alatti üzlethelyiségben adják be.

**VIZVEZETÉK**, fürdőszoba berendezések, dozósek, javító-sokat jutányosan és szakszerűen készít  
Telefon 321. **MATHÉI JÁNOS,**  
CSAPÓ-UTCZA 24. SZ. ALATT

## Tagad a jeggyári tűz okozója.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A jeggyári tűz, amely két emberéletet követelt áldozatul, — tegnap is erősen foglalkoztatta a rendőrséget. Megírta az Egyetértés, hogy a rendőrség őrizetbe vette Bucsó Gyulát, az egyik kocsist, aki szintén az istállóban aludt, mert az a gyanu merül föl, hogy ő okozta a tüzet, égő cigarettával. Bucsó Gyula ugyanis lefekvés előtt egy cigarettát kért s azt a jelek szerint az istállóban szivta el. Bizonyára elaludt az égő cigarettával, amit az is bizonyít, hogy az ő fekhelyének közelében ütött ki a tűz.

Kihallgatása alkalmával tagadta, hogy ő az istállóban cigarettázott volna, vallomása szerint a kért cigarettát az udvaron szivta el. Sőt azt vallotta, hogy ha égő cigarettától gyuladt ki az istálló, akkor az égő cigarettát azok dobták le, akik a padláson aludtak.

Ezzel szemben Gombos István és Bura Ferenc kocsisok azt vallják, hogy ez nem igaz, mert a padláson levők nem dohányoztak. — Elmondták még, hogy Bucsó Gyula rendkívül gyorsan alszik el s így ez is valószínűvé teszi, hogy ő aludt el égő cigarettával. Amikor a füst folytogató szagára felébredtek, látták, hogy Bucsó Gyula a kabátjával, vagy valami ruhadarabbal a már égő takarmány lángját és paraszát csapdosta, hogy azt eloltsa.

A rendőrség Bucsó Gyulát tűzvesz okozásának gyanúja miatt átkísérte az ügyészségre.

## IV. Károly király születésnapja Budapesten.

Budapestről jelentik: Ma délután tízenegy órakor színültig megtöltötte az előkelő és díszes közönség a Szervita-téri templomot, hogy résztvegyen IV. Károly király születésnapja alkalmával tartott szentmisén. Elsősorban foglaltak helyet a politikai élet kitünőségei.

Egymás mellett ült gróf Andrássy Gyula, Sándor Pál, Ugron Gábor, Rakovszky István. A másik oldalon Lukács, Tamásy altábornaggal és Köves Herman tábornaggal a tábornoki kar foglalt helyet. A két padsor közt gróf Károlyi György, gróf Somssich Tihamér, Kállay Frigyes állottak, jobboldalt Grätz Gusztáv és az országgyűlési képviselők közül sokan helyezkedtek el.

A második sorban Csilléry A., Mattyasovszky és báró Lers Vilmos volt államtitkár ültek. Megjelent a szentmisén Mészáros érseki helynök is. A szentély előtt a magyar royalisták pártja főiskolai osztályának magyar díszruhába öltözött tagjai állottak őrséget. Küldöttségileg képviseltette magát az ifju-törökök pártja.

A szentmisét gróf Mikes szombathelyi püspök celebrálta fényes papi segédlettel. — A szentmise után az együtt levő közönség elénekelte a Hymnuszt.

## SZÍNHÁZ

Görög Olga kedvelt primadonna szombaton az Apollóban magyar műdalokat és operaáriákat énekel az 5, 7 és 9 óras előadásán.

Az „Uranus Mozgó” (Szinházudvar, Csapó-utca 17.) újból berendezve augusztus 20–21-én szombaton és vasárnap tartja nagy megnyitó előadásait. Kürthy, Kosta s a gyönyörű Sacy Blondecl főszereplésével „A Rög” magyar filmregény 5 felvonásban az országban először itt kerül bemutatásra a „Tenger alatti mulató” vigjáték két felvonásban, majd Balogh Gy. szavalja „Rákóczi” melodramát. Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor, Helyárok olcsóbbak az eddigi moziáraknál.

Akit felvet a pénz, egy életunt amerikai milliárdos kalandja. Kalandor történet 6 felvonásban. Az érdekes és izgalmas szerkezetű darab egy dús, gazdag ember szerelmi történetét adja. A mestéri módon rendezett és kiállított film valósággal megbűvöl mindenkit. Bemutatja az Apolló a szezon nyitó előadásán: szombaton 3–5–7 és 9 órakor.

## KITŰNŐ FÉRFI-INGEK FRANK EDÉNÉL

Brixtoni keselyű amerikai kalandok, érdekes detektívdráma ma utoljára kerül műsorra a Vigszínház mozgóban. Az előadások 7 és Mária Zelenka.

A kétlelkű ember rejtelmes történet hat felvonásban, szezonlágér filmjúdonság. Bemutatja: a Vigszínház mozgó pénteken, szombaton és vasárnap. A felvételek Skandináviában és Egyiptomban készültek. Művészi felvételek, elejétől végig érdekes cselekmény. Főszereplő: Mária Zelenka.

Az Uránia tegnapi új műsorának bemutatója a legnagyobb jegyében folyt le. E pompás műsor 1. Bigorno et comp (amerikai burleszk). 2. Zigotto és a csecsemők. (Muszáj nevetni! Sláger! Amerikai burleszk). 3. A szívek királynője. Egy gépiró kissasszony karrierje. Amerikai történet 5 felvonásban, a főszerepben: Constance Talmadge Amerika legkedvesebb művésznője. Előadások este 7 és 9 órakor. Rendes helyárok. Jegyelővétel az Urániában d. e. 01–12-ig, délután 6 tól Holnap, pénteken e műsor utoljára látható.

## IPAROSOK ÜGYEI

Cipész továbbképző-tanfolyam. Az ipartestület cipész szakosztálya tegnap tartott ülésében elhatározta, hogy továbbképző szaktanfolyamot létesít cipésmesterek számára. A tanfolyam szakelőadója Széplaky József lesz s a tervezet szerint a tanfolyam hat hétig fog tartani. Helyiséget a fémipari szakiskola ajánlott fel.

Jelntkezés bakancs készítésre. A Magyar Kisiparosok Országos Szövetkezete megbízatást kapott 40,000 pár bakancs készítésére. A Szövetkezet értesítette az ipartestületet, hogy jelense be azoknak a debreczeni iparosoknak nevét, kik hajlandók bakancsokat készíteni s abban az esetben a szövetkezet hajlandó a debreczeni cipészeket a munkában arányosan részeltetni.

## Megkezdődött Sopron kiürítése

Budapest, augusztus 18. Az osztrákoknak ítelt Sopron még mindig a megsokkolt békés képet mutatja, amelyen nem változtat az a néhány olasz katona sem, akik pár gépfegyverrel ma ideérkeztek, hogy az átadások beálló pár órai intervallum idejére a rendre felügyeljenek.

A kiürítés már megkezdődött.

A katonaság teljesen helyén van, de a polgári közhivatalok a kormány rendeletére megkezdtek a költözködést, irattáraikat társzékereken és teherautókon az ország belsejébe szállítják.

A távozásra kényszerített hatóságok mindnyájan a környéken helyezkednek el, így a vármegye Csornán telepszik le.

Itt kap szállást a pénzügyigazgatóság, az adóhivatal és itt lesz Csonka-sopron vármegyének ideiglenes székhelye is. A határőrző hatóságok, a vámőrségek, pénzügyőrök közvetlenül a határ mentén fekvő községekbe költözködtek és teljes felkészültséggel várják a határ teljes lezárását kimondó retorziós rendeletet.

Budapest, augusztus 17. 26 antant tiszt és 60 közlegény Sopronba érkezett. (MTL.)

## Megalakult a cipészek termelő szövetkezete.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az ipartestület cipésszakosztályának tagjai már régebben foglalkoztak azzal a tervvel, hogy szövetkezetbe tömörülve, kíséreljék meg munkájuk értékesítését. Nehány héttel ezelőtt a magánjellegű beszélgetésekből kialakult terv a szakosztály elé került, mely felkarolta az eszmét s a szövetkezet előkészítő munkájára egy bizottságot küldött ki. A bizottság azonnal nekilátott a munkának s rövid időn belül eredménytel be is fejezte s a tegnapi délután megtartott szakosztályi ülésen terjesztette be jelentését, mely szerint „Debreczeni cipésszakosztály termelő és értékesítő szövetkezete” cím alatt idáig mintegy ötven-hatvan kisiparos egyesült abból a célból, hogy termékeiket könnyebben s gyorsabban tudják értékesíteni. Megalakították a szövetkezet igazgatóságát is, melyben Grizmann Gy., Koller Ferenc, Fitori András,

Barna Mihály és Elek József foglalnak helyet.

A szövetkezet, míg egyrészt a közönség cipőszükségletét jobb és olcsóbb áruval akarja ellátni, addig hivatva van a kisiparosság helyzetén is javítani munkaalkalom adásával.

A szakosztály örömmel vette tudomásul a szövetkezet megalakulását. Minden remény megvan arra, hogy ahhoz az összes kisiparosok csatlakozni fognak s a nagyobb tömegben piacra vetett termékeikkel jótékonyan fogják befolyásolni, az újabb különböző spekulációk következtében megint lényegesen emelkedett cipőárakat.

A szövetkezet hamarosan megfogja nyitni helyiségét is, mely a Piac-utcán lesz s ugy kész áruval, mint rendelés után készített munkáival a közönség szolgálataiba szegődik.

## Hogy kell szervezni az új hadsereget?

Budapest, augusztus 17. A magyar királyi honvédségről szóló törvényjavaslat benyújtásával kapcsolatban illetékes helyről a következőket közlik velünk: A békeszerződés és a hadkötelezettség megszüntetésével kapcsolatban az önkéntes jelentkezésre van alapítva az új katonai szolgálat. A békeszerződés azonban nemcsak a kiegészítés rendszerét állapítja meg, hanem a fegyveres erő összes létszámát 35 ezer főben, ebből 1750 tiszt, 2333 altiszt. A szolgálat feltételeit, nevezetesen a szolgálati időt is megállapítja és pedig tisztelné 20, altisztelné és legénységelné 12 év. A légénységi állományba való felvétel szolgál a hadkiegészítés alapjául, amely 6 havi próbaidőből áll. Hivatásos katonai egyének, akik a nemzeti hadseregben szolgáltak, a próba alól fel vannak mentve, viszont akik a világháborúban teljesítettek szolgálatot, felmenthetők. Ennek a javaslatnak a békeszerződéssel összefüggő alaprendelkezéseiből teljes bizonyossággal előre láthatjuk, hogy az 5 éves háborúban megviselt egyénekből a hadsereg létszáma alig lesz fedezhető. A javaslat abból a feltevésekből, hogy az 5 éves szolgálat felel meg legjobban, ezért a 12 éves szolgálatnak bevezetéséhez szükségesnek tartja, az egy évig ter-

jedő önkéntesség bevezetését is. E mellett szükséges legalább 3700 főnek a 12 évi szolgálatra való felvétele is. A törvényjavaslat az esetleg mutatkozó hiányt az eddig érvényben volt törvényes rend szerint kívánja kitölteni. Az ily módon igénybevett egyének szolgálati kötelezettsége 2 évre, a ovasság és lovás túzértség állományához tartozó egyéneknek 3 évre terjed. A szakasz szociális ujtása a 12 évi szolgálatra jelentkezett legénységelné a polgári életpályákra való kiképzés bevezetése.

## Irország proklamálta függetlenségét.

Az angol kormány kihirdette az ostromállapotot.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

London, augusztus 17. Az angol közvéleményben nagy nyugtalan-ságot idézett elő az a proklamáció amely Irországot függetlennek nyilvánítja. Az angol kormány részéről minden kísérlet megtörtént, hogy a békés viszonyt továbbra is fentartsa, ez a proklamáció azonban úgy hatott, mint a bomba. Az ir nemzeti hadseregbe behívták az ir katonákat. Angol politikai körökben attól

tartanak, hogy a helyzet ismét el-mérgesedik.

Berlin, augusztus 17. Londoni jelentés szerint egy angol kormány nyilatkozat hadiállapotot hirdetett ki Dél-Irországra arra az esetre, ha az ellenségeskedések újra megkezdődnének. A sajtó tudósítói előtt az angol hadügyminiszter megróstitte azt a hirt, hogy az Irországra szánt összes csapatokat mozgósították.

## SPORT

Atlétikai hírek. A KIKSE atlétikai verseny iránti kérelmét a kerület elvetette, mert a karczagi egyesületek között kiéleződött az ellentét. A BUSE augusztus 14-re hirdett jubiláris országos előnyversenye a pálya viszonyok miatt szeptember 4-én rendezhető meg. A versenyt gazdag díjazás és körültekintő vendéglátás jellemzi. Az atlétikai kerület propaganda versenyét Kisvárdán a KSE rendezi meg szeptember hó 11-én tizenkét pontszámmal. — A Szolnoki MAV szeptember 18-án rendezi meg a kerület válogató versenyét, ahol döntenek, kik vegyék fel a küzdelmet a nyugati kerület nagy tömegű nevezések érkeztek. tus 28-iki országos versenyre nagy tömegű nevezések érkeztek.

Hogyan történt Kiss István balesete? Ismeretes és széles körben keltett osztatlan részvételt a legutóbbi, Debreczenben tartott bajnoki birkozó versenyen a DMTE szimpatikus és egyik legjobb birkozójának, Kiss István fodrásznak balesete, aki mikor Benkő András NyTVE birkozóval küzdött, karját törést szenvedett, úgy, hogy jobb karját amputálni kellett. A szerencsétlenségért általában Benkő Andrást okolják. Dr. Szilágyi Jenő, a MBOSz keleti kerületének alelnöke, a NyTVE birkozó szakosztályának elnöke, a szerencsétlenség lefolyásáról most egy nyiregnyázi laphoz a következőket írja: A Kiss—Benkő mérkőzést a szövetségi kiküldött, Csanádi vezette. Benkő 7 másodperc alatt győzte le ellenfelét s ez oly rövid idő, hogy fizikai lehetlenség ez alatt valakinek a karját csavargatni. A legyőzés az ismeretes derékollással történt, vagyis az ellenfélnek a derekát fogta át Benkő s a sérülés úgy következett be, hogy Kiss a saját karját maga alá csapta, és így vélte a legyőzetését megakadályozni. Benkőt a további mérkőzésektől nem tiltották el, sőt meg is nyerte a bajnokságot. Kiss István sérülése után visszatért a verseny színhelyére és barátságosan elbeszélgetett Benkővel, mert valószínűleg érezte, hogy sérüléseért senkit sem lehet okolni.

Itt említjük meg, hogy a szerencsétlenül járt Kiss István birkozó fölsegitésére újabban a Korona-kenyérgyár küldött 60 koronát.

A fegyelmi bizottság ülése. A kerület fegyelmi bizottsága dr. Dávid Géza elnöke alatt ülést tartott. Urbanovics Lajost a DTE—DKASE mérkőzésen ekövetett tettlegesség miatt egy hónapra eltiltották a nyilvános szerepléstől.

Vizsgálat a Megyeri-ügyben. A kerület fegyelmi bizottsága a két Megyeri beadványára elrendelte a vizsgálatot az állítólagos professzionizmus ügyében és elrendelte az adatok és iratok beszerzését a Vasutas Sport-Cultból. A fegyelmi bizottság valószínűleg rehabilitálni fogja az alaptalanul meghurcolt játékosokat.

A DMTE Törökszentmiklóson. István Király napján, augusztus 20-án Törökszentmiklóson rándul a szimpatikus DMTE csapata, hogy összemérje erejét a DMTK-val szemben 3 : 3 arányu eldöntetlen eredményt elért Törökszentmiklósi TE jóképességű csapatával.

Csüdör Ferenc a DTE tréner. Csüdör Ferenc, az MTK sokszoros reprezentatív játékos, aki a nyár folyamán a DKASE csapatát trenirozta sikerrel, a DTE-hez szerződött és a héten már megkezdte a kéksárga csapat trenirozását. Az amugy is szép technikai tudással rendelkező DTE csapata Csüdör szakavatott keze alatt egyik legesélyesebb pályázója a bajnokságnak.

### A Szent István napi és a vasárnapi munkaszünet.

Szent István napja az idén szombatra esik s így két munkaszüneti nap közvellenül követi egymást, minek következtében a kötelező munkaszünetre vonatkozó rendelkezések lentartása mellett a forgalmi élet nem csekély részében egyfolytában csaknem negyvennyolc órán át fenakadást szenvedne.

A kereskedelmi és iparkamara ez uton is közli érdekeltisével, hogy a kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 80.682-1921. szamu rendeletével megengedte, hogy a folyó évi augusztus hó 21(huszonegy)-ikére eső vasárnapon mindennemű kereskedelmi és ipari árusítás az ország egész területén reggel 7 (hét) órától délelőtt 10 (tíz) óráig akadálytalanul gyakoroltassék.

A borbély s fodrász iparban folyó évrnek Szent István napján, valamint augusztus 21-ére eső vasárnapján az ipari munka déli 12 óráig végezhető. Ez a rendelkezés nem akadályozza a színházakban vagy más hasonló előadások alkalmából az üzleti helyiségen kívül végzett munkát.

A vasárnapi és Szent István-napi munkaszünetre vonatkozó rendelkezések egyebekben érvényben maradnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. SZATAI FERENC.

KIADJA:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli ref. egyházkerület könyvnyomda-vállalata

**Saját készítésű**

**CIPŐK**

tiszta színanyagból

a legolcsóbban beszerezhető készen vagy mérték után:

**GRÜNVALD CIPŐÜZEM,**

Kossuth-utca 8., Sas-utca 4. sz. (Kölcsönössegélyző-palota.)

Minden nálam vásárolt cipőt, ha idő előtt elszakad, úgy teljesen ingyen javítom.

**Tiszántúli Pénzváltó Bank**

Reinbold, Szilágyi és Társai, Debreczen, Csapó-u. 19. sz. Telefon: 566.

Foglalkozik a banküzlet minden ágazatával, bevált:

Mindenféle külföldi pénznemeket, arany- és ezüst érmeiket, idegen értékű csekket, utalványokat stb. a legmagasabb napi árfolyamon.

Értéktőzsdel megbízásokat vállal, külföldi átutalásokat teljesít a legelőnyösebb feltételek mellett. (Devizákat és külföldi kifizetéseket vesz és elad.)

Szappanosoknak szállít prima olvasztott faggyut, csontzsirt a legolcsóbban.

Timároknak pedig folyékony és szilárd tölgyfakivonatot (tannint), olvasztott faggyut, halzsirt, cserzőanyagokat stb.

Gép- és motorüzemek itt szerezhetnek be legolcsóbban henger- és kenőolajokat, benzint, gépszirt, szijjakat stb.

Tűzfát (cser, tölgy és bükkhasáb) vegontételekben szállít.

Terményeket (buzát, rozst, árpát, zabot, tengerit és hüvelyeseket) vásárol a legmagasabb napi áron.

### Tiszántúli Pénzváltó Bank

árubizományi és általános ügynökség  
Reinbold, Szilágyi és Társai  
Debreczen, Csapó-utca 19. sz.  
oo Telefonszám 566. oo

Vásárol mindenféle gabonaműveket és gazdasági terményeket kis és waggontételekben a legmagasabb napi árak mellett.

Átvesz továbbá jó minőségű juhgomolyát minden mennyiségben s a legjobb áron uradalmaktól és kisebb termelőktől is. ooooo

Az „Egyetértés” szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefonszáma: 4.

### Szováti cserép

elsőrendű minőség, darabos és oltott mész, cement, gipsz, száraz bükkhasáb

öles és aprított fa azonnali szállításra beszerezhető

**BARTHA** fatelepen,

Ispótyá 3B. -: Telefon 785.

### Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a Hirsch Ede cipészüzletét átvettem és műhelyem a Kar-utca 36. alól Vár-utca 2 sz. alá helyeztem, ahol a legkényesebb igényeket is kielégítem. A n. é. közönség b. támogatását kérve, vagyok tisztelettel

Horogh Sándor  
cipészemester. ooooooo

### Boroshordók

minden nagyságban és mennyiségben elsőrendű tölgyfából kaphatók :-:

### Böhm Kálmán

hordógyár részvénytársaság

**BUDAPEST,**  
VI., Szabolcs-utca 19

Telefon: 148-12.

„Patentzáróosztály”

**Legjobb  
Legtisztább  
Legolcsóbb**

### Löblé ecetgyár

terméke. — Kapható minden jobb fűszerüzletben. ooooooo

Gyár:

Szálkai-utca 5. szám.

Városi raktár:

Piac-u. 77. Az udvarban.

### APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 15 korona, minden további szög 1 kor. 50 fillér. Vasárnap 10 szög 20 korona, minden további szög 2 kor. Vasárnap betűből a szavak kétszeresen lesznek felszámítva. Vidékre hirdetési díj postabélyegeken is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. Telefonszám: 4.

### ÁLLÁST KERESŐK

valamint akiknek alkalmazottra van szükségük, oo

**házvevők,**

vagy akik ooooooooooooo

házukat el akarják adni,

eredményt csak úgy érnek el, ha megfigyelik az

### „EGYETÉRTÉS”

hirdetési rovatát, mert ott mindent megtalálnak, amire szükségük van.

### Ajánlat

Új és használt

hordók minden nagyságban és mennyiségben kaphatók. Bethlen utca 10. sz. 3318

Fajdinye

sárga és görög, korlátlan mennyiségben kapható a Pénzügyi palota pince helyiségében és Vár-utcai üzletünkben. — Köztisztviselők Fogynsztási Szövetkezete. 3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

3331

Salvator-víz érkezett. Glück, Péterfia-u. 76. 3333

3333

3333

3333

3333

3333

3333

3333

3333

3333

3333

3333

3333

3333

3333

3333

3333

3333

3333

3333

3333

3333

3333

3333

3333

3333

3333

3333

3333

3333

3333

3333

3333

Veszek fehérműveket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyeget, butort. Kaiser, Piac-u. 7. sz. 3092

Első

kézi lányok bármily magas fizetéssel felvétetnek azonnal. Jungreisz Mari női kalapüzlet, Piac-utca 56. sz. 3317

Vasárnap

délben Darabos-utcától Bika-szállóig kocsirol leejtette börtökös esernyőmet. Kérem a megtalálót, miután többen látták, saját érdekében szíveskedjék a rendőrséghez beadni. 3328

Asztalossegédek

és gépmunkások felvétetnek Weinstock butorgyárban, Külsővársártér 15. 3332

Egy

jó munkás cipészegéd felvétetik. Szentanna-u. 49. 2334

### Eladás

Makulatur

5 kg-os csomagban eladó a kiadóhivatalban.

Eladó

jó forgalmu fűszerüzlet berendezéssel és áruval. Cim a kiadóhivatalban. 3330

**10,000 korona bérjövdelemmel**

beltekli nagy ház eladó. Vagyonváltásigot eladó fizeti. Értekezhetni a kiadóban.

### Bozzay-telep

Szép-utca 3. sz. téglapépület, beköltözhető lakással, eladó. Értekezhetni a kiadóban.

### „TULIPÁNT”

éjjeli mulató eladó ház és berendezése. Cim kiadóhivatalban